3. Lukudeckue rpymiibl (HATAIIO)

Omnpenenenne. I'pynma G Ha3BIBAETCH YuKAUMECKOTU, €CTTH B HEll CYIIECTBYET NOPOACOGIOULUT, IAEMENM, TO €CTh
Takoil ssemenT d € G, aro G = (d).

Ecnm onepanun B rpynne G 3aIHCHIBAIOTCA MYJThb- Ecnm onepanum B rpynne G 3aIUCBHIBAIOTCS a1/~
tuikarusHo, 10 (d) = {d* | a € Z}, nosromy yciio- tusHO, 10 (d) = {ad | a € Z}, nosromy ycaosue G =
Bue G = (d) o3nauvaer, 410 nUKAMYecKast rpynna G — = (d) ozmavaer, 9To nuKaMUecKas rpynna G — zpyn-
epynna cmeneneti nopoxrcoaw,ezo sAeMeHma. na KPAMHBLT NOPOHCOAIOULE20 INEMEHMNA.

Tax Kax CTelneHH 3J1eMeHTa KOMMYTHPYIOT MLy coboii (sacno, uro Va,b € Z (d*d® = d**° = d*d?)), nukn-
YECKHUE IPYIIIBl ABJISIOTCH a0eJI€BbIMU TPYIIIAMH.

o Tzt sio6oro n € N rpynmna (Z/n)* unkanyeckasi, tak kak (Z/n)™ = (1) (310 oueBnHo).

e I'pynma Z* mukimdeckas, Tak kak Z* = (1) (910 09eBUIHO).

o I moboro n € N rpynmna p, TUKIXYeCKas, TaK KaK [, = (e%> (3TO OUEBHIHO).

o I'pymma (Z/5)* nukmaeckas, Tax xkak (Z/5)* = (2) (mposepum sr0: 2° = 1,28 =2, 22 =4, 23 =3 — BoI-
YHC/Iss CTeneHn daeMenTa 2 B rpymme (Z/5)*, MbI HOJIydIaeM BCe 9JIEMEHTBI 9TOi TPYIIIHI).

o I'pynma (Z/7)* nuxmuueckas, rak kak (Z/7)* = (3) (uposepum sr0: 3° =1,3! =3,32=2,33=6,3* =4
u 3° = 5, — BLIYHC/IAA CTeleHn 37eMenTa 3 B rpymie (Z/7)%, MBI HOTydaeM BCe S7TeMeHTHI 9TOi IPYIIIEI).

e I'pynna Q* abesesa, HO He nukaMueckas, rak kak Vg € QF ({(¢) = qZ < Q™).

e I'pynma Do abesieBa, HO He ruKanYecKas, Tak Kak Vu € Do ((u) = {ids, u} < D3). (Hepes Dy o6o3HaueHa
noxrpymma {idy, (1 2),(3 4),(1 2)(3 4)} rpynmer Sy.)

e I'pynust Sy, u Dy, rie n € N\ {1, 2}, HeaGesierbl u, 3HAUNT, HEIWKINIECKHE.

B muk/im4eckoii rpyrrme MoxkKeT ObITh HECKOJBKO MOPOXKIAIONINX 3/eMeHTOoB. Hamnpumep, Bce MOpOXK IAIOIIe
ssieMeHThl rpynibl ZT cyrb 1 u —1, rpynnet (Z/3)" — 1 u 2, rpyunet (Z/4)" — 1 n 3, rpyuns! (Z/5)7 —1, 2, 3
u 4, rpynmst (Z/5)* — 2 u 3 (ybeaurech B CpaBeyIMBOCTH ITUX yTBepKaeHuil). B Bompoce 8 Kypca s j11060-
ron € N Gyzer JaHo s$IBHOE ONUCAHKMEe BCEX ITOPOXK/AIOINX 71eMeHTOB rpynibl (Z/n)*.

Mg pasusix n € N rpynmnet (Z/n)” MOTYT ObITh TUKJIMIECKUMI WA HEIUKINIeCKUMIL; ecyiu rpymmna (Z/n)*
IUKJINYECKast, TO BLIYUCICHUS B 9TON TPYIIEe MOKHO MPOBOAUTEL 3(DMEKTUBHO B TOM CMBICJIE, 9TO YMHOKEHHE
ee 9JIEMEHTOB, TO €CTh YMHOXKEHHUEe TIHUCEJ [0 MOJYJIIO N, CBOJUTCS K CJIOKEHHUIO CTEHeHeil MOpPOK IAIOIIEro dJe-
MeHTa 91Ol rpymnnsl. B Bonpoce 9 kypca Oymer gan obmumit Kpurepwuit, mo3BoJidronuil st jodoro n € N omnpe-
JIeJIUTh, AB/ageTcd jiu rpynna (Z/n)* nukaundeckoit. Hebosbiiue 3nauenus n, jjist KOTopbix rpymna (Z/n)* sas-
JIeTCs TMKJINYIECKOit, TIepeuncaenbl Ha cTpanuile http://oeis.org/A033948.

Omnpenenenne. Yucno d € (Z/n)*, tae n € N, HA3BIBAETCS NEPEOOOPAZHHLM KOPHEM NO MOJYA10 N, €Cu d — TIO-
poxkgatomuii saement rpynmnst (Z/n)*, to ects (Z/n)* = (d).

ITepBoOGpPasHBIE KOPHU MO MOJLYJIIO 1 UMEIOT 0OJIbIIoe 3Hadenne B kpunrorpadun (moapobHOCTH YuTaiiTe B
crarbe http://en.wikipedia.org/wiki/Primitive_root_modulo_n). /Iasg HeGOIBIINX n 3HAYMEHHS HANMEHD-
11ero 1mepBoobpPa3HOro KOPHS 110 MO/IYJII0 12 MMEIOTCs Ha cTpanuiie http://oeis.org/A046145.
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dcno, uro s moboro n € N orobparkenne, geiicryiomiee u3 (Z/n)" B i, 10 TPABUIY @ — € n JJIsT JIIO-
6bix a € (Z/n)", — uzomopdusm rpymun u, 3HaUUT, [y = (Z/n)T. Ananornanbiii pakT nMeer MecTo st JIEOOOM
MIUKJINYECKON TPYTIIHI U TOKAa3aH B cjeayiormeit Teopeme. OHA yTBEPXKIAET, UTO ¢ TOYHOCTHIO JIO M30MOPMU3IMa,

+

BCe UKJIMYECKUe TPYIIbl U TOJBKO OHM CyTh rpymusl (Z/n)", rae n € N, u rpynna Z*.

Teopema 06 ommcannu MUKIAIECKUX TPYIIIL.

1. IIyecmv G — epynna, un € N u G = (Z/n)", 2. Ilycmv G — yukauueckaa epynna; 0603Ha4UM
uaun = oo u G = 77 ; moada epynna G yursuueckan uepes n seaununy |G|; moeda n € N u G = (Z/n)*,
u |G| =n. urun =00 u G=Z*.

Jloxazamenvemeo. 1. Ecim n € N, o obo3naunm uepes d mpoobpas smementa 1 rpymnmst (Z/n)" oTHOCHTEIEHO
uzomopdusma mexay G u (Z/n)*; ouesunno, uro G = (d). Ecin n = 0o, To 0o603Haunm uepes d npoobpas ssie-
MmenTa 1 rpynmel ZT orrocuTensHO n3oMmopdusma mexay G u Z*; oueBuano, uro G = (d).

2. Ilycrs d € G u G = (d); B cuaty Jiemmbl 0 opsizike ssemenTa (Bonpoc 2 kypea) ord(d) = [(d)|, vo |G| =n
u, 3HaanT, ord(d) = n. Eciu n € N, 1o o603naunM depe3 exp, orobpaxkenue, geiicrsyiomiee u3 (Z/n)* 8 G mo
npasuiy a — d* ays m06eix a € (Z/n)". Ecim n = 0o, To 06o3uauuM yepes3 exp,; 0ToOpazkeHue, JIefiCTByONee
m3 Z" B G o mpaButy a — d® mjs aiobbix a € Zt. U3 mogeMMbl, TOKA3aHHOM BHYTPHU JOKA3ATETHCTBA JIEMMBI
0 MOPSIJIKE JIEMEHTA, CJIEyeT, 9YTO €Xp,; — MOoHoMopdwusM, a tak kKak G = (d), exp,; — uzomopdusm. O]



